

王家卫导演给观众上了一堂大师课

# 《繁花》落尽，剧迷意犹未尽

《繁花》9日收官，自开播以来，该剧便以一浪高过一浪的关注度独占影视热搜话题：从主创阵容、剧本故事到服化道设计、镜头调度、摄影技巧，甚至到上海话的在线讲解和上世纪90年代的经济背景科普……王家卫导演第一部电视剧所引发的现象级轰动效应让人始料未及。而分析其中原因不难发现，剧中复古华丽的氛围感、精细打磨的剧本台词以及人在商海却坚守“情义无价”的价值理念最令观众看得如痴如醉，而这些看似“反潮流”的传统，恰恰就是能引发国人共鸣的精神内核。



## 看似孤独却也是最好的结局

“独上高楼，最好是夜里”，小说《繁花》开篇就道尽人世结局的悲凉。而剧版《繁花》充分利用长剧集的叙事空间，来解构这个欲抑先扬的故事。剧情浓墨重彩地展现了上世纪80年代末到90年代初，以上海为中心的中国大城市发展崛起的过程：股市从无到有、个人下海经商、外贸行业从严格管制到逐步放开……

剧中借主人公阿宝之口说出：“那是一个觉得自己随时可以飞起来的年代。”导演王家卫将镜头聚焦在这个时

期最具代表性的上海黄河路，展现人们在时代洪流中的起落沉浮，剧中那些出其不意的名场面和暗藏玄机的台词，让不少观众随着剧情推进反复揣摩。

除了生动鲜活的人物塑造与高潮迭起的故事线，始终牵动观众的，还有贯穿剧集的“信用至上、情义无价”这条精神主线。跟着爷叔踏进滚滚而来的黄浦江，阿宝成了叱咤风云的宝总，剧情结尾，宝总又变回了阿宝，他心中流淌的永远是苏州河。

《繁花》大结局中，玲子赴港开创事

业，李李完成“复仇”后黯然出家，汪小姐回到黄河路已物是人非。股市险胜，宝总大方出局，弄潮儿的旅程似乎结束，但更为轰轰烈烈的大时代又将到来。剧中每个人物向旧日说再见，走向自己的人生，看似孤独却也是最好的结局。

可以说，《繁花》开篇有多喧闹，结局就有多寂寥，故事初看有多浮夸，底色就有多深沉，以至于剧情进入尾声，人物逐一退场，繁华落尽过眼云烟的落寞让剧迷心里空落落的，甚至已经开始怀念剧集开篇的聒噪。

## 主角和配角个个光彩熠熠

《繁花》中不乏大开大合的商战剧情，但王家卫是以拍文艺爱情著称，这部剧口碑和热度的陡然推高，其实发生在故事推进到阿宝与玲子、汪小姐、李李的情感纠葛中。

几位主演的表现尤为可圈可点。作为整部戏的灵魂，阿宝这个人物既要“不响”，又要准确拿捏与每个角色之间的分寸感，极难诠释，而胡歌的气质风采，被香港导演王晶盛赞让人想到“全盛时期的周润发”。老板娘玲子代表了本帮精神，马伊琍用一个个令人动容的表演瞬间，还原了一个上海女性的“小作怡情”，以及承认自欺后展现出的强大人格。唐嫣为了汪小姐三年不接其他戏，她几乎

是进步最显著的一位，从心地纯良、至情至性的汪小姐，到“成为自己码头”的汪总，唐嫣演出了上海女人的底气。辛芷蕾出演的李李则彻底让人领教了王家卫的镜头美学，越到结尾，李李外冷内热忠肝义胆的特质越让人难忘。

剧中的配角人物同样光彩熠熠。爷叔登场，演员游本昌用几个眼神便传达了黄浦江畔一个金融老法师经历过的荣损兴衰和壮心不已。杭州服装厂的范总闯上海滩，初到黄河路时谦恭卑微，随着品牌打响变得越来越从容不迫，演员董勇对这个浙商小老板的诠释入木三分。作为黄河路上招牌之一的金美林老板娘，范湉湉用“哇啦哇啦”的

表演诠释了一个外强中干的市井商人，但当她打了宝总耳光扭头看到自己不争气的老公而含泪时，又让人共情。还有陈龙颠覆性出演的陶陶，仗义好色嘴硬心软，与菱红、葛老师的斗嘴调侃，让“夜东京”有了“家”的味道。《繁花》召集了众多沪语区名人，不管戏份儿是否吃重，也不管台词多少，剧中令人印象深刻的角落数不胜数，连足球名宿范志毅也凭借客串一举出圈。

导演王家卫给大家上了一堂大师课，让电视观众见识了三分打七分遮的伦勃朗式用光，以及在选角上点石成金的独到眼光。《繁花》不可复制的“十年磨一剑”，最终铸成艺术孤品。

## “情义”是全剧的血肉

如果说《繁花》的面子是商业大潮席卷下的大时代，那么故事的里子只有两个字：情义。时代变迁、商机无限，虽然人人都想一飞冲天，但沧海横流方显英雄本色，真正的江湖儿女仍旧重情重义。

剧中爷叔说，“做生意是理性的事情，要用理性处理的，你心里过不去是感情问题，要用感情处理，黄浦江是黄浦江，苏州河是苏州河。”而在一部商战题材的电视剧里讲述情比金坚，非但不是痴人说梦，反倒更让人物前后一致，有血有肉。

阿宝与汪小姐相识于微时，一路风雨成就了“革命友谊”，汪小姐可以奋不

顾身开车搭救只身犯险的阿宝，阿宝也冒天下之大不韪将外贸单交给已经成为竞争对手的汪小姐。李李初来乍到在黄河路高调树敌，阿宝好意提醒，李李则回赠高仿外贸T恤作为答谢，此后两人惺惺相惜，数度出手帮对方化险为夷。玲子和阿宝在东京街头萍水相逢，一张好运符让阿宝还给玲子一家夜东京，“运道”的借与还更是精彩的剧情设定……这样的前后呼应交织出了情义的无价。

《繁花》区别于其他作品横空出世的一个关键原因，是王家卫将人性中感性的部分充分展示，“情义无价”这个看

似不能再传统的主题，却让观众体会到了久违的人情味与温暖。不少人说，王家卫拍《繁花》是用了小说的名字和人物的一个新故事。原著作为沪语小说，从几十年的跨度里，用饮食男女体现时代变迁，作者金宇澄在谈到创作初衷时曾说，自己在很多传统的文化中寻找并获得力量，小说《繁花》也被业内看做寻根文学的代表之作。从这个意义上说，在价值观上回归传统的电视剧《繁花》与小说如出一辙，上下几代观众在同一部作品中实现了传统价值观的认同，也构成了网络时代人们对“人情”的一次集体追忆与想象。据京报网

《侦察英雄》开播

## 罗晋马思纯 重现英雄故事



郑晓龙导演的最新战争题材电视剧《侦察英雄》，9日晚在浙江卫视、北京卫视黄金档首播，腾讯视频、优酷、爱奇艺同步播出。日前，该剧发布终极预告及单人海报，为观众拉开了那段伟大历史的序幕。

该剧由罗晋、马思纯领衔主演，以抗美援朝战场上的侦察兵视角切入，讲述了志愿军某师侦察科长梁辰带领侦察小分队，完成了多次看似不可能完成的任务，为大部队取得最终的胜利立下不可磨灭的功劳，用鲜血和生命铸就了一段荡气回肠的英雄故事。

《侦察英雄》的故事源自抗美援朝战场上发生的真实战例和英雄事迹，不同于以往同类题材更多地聚焦于战争的大场面，《侦察英雄》以“侦察兵”这一特殊兵种为切入点，在拍摄上独具视角。

为了最大程度还原真实的战场情况，历经“寒来暑往”，克服重重困难，遇水架桥、遇山开路，演员们也在真实环境下，沉浸在角色之中。除此之外，剧组在拍摄期间特别邀请了军事顾问，对拍摄时的军事细节和内容质量进行严格把关，为准确呈现战场氛围保驾护航。

据北青网

## 《家有儿女之神犬当家》 定档1月20日



合家欢电影《家有儿女之神犬当家》定档1月20日。

2005年《家有儿女第一部》播出后，很快在全国多地电视台创造了高收视率，一度成为央视午间档同时段收视率最高的电视剧。时至今日，剧中经典的台词、笑料、场景、桥段等依然流行于网络，形成各种热梗，广受大众欢迎，堪称国民IP。

此次电影版《家有儿女之神犬当家》聚焦于两个家庭，知名喜剧演员林永健搭档侯明昊饰演肖家父子，好莱坞女星梅根·福克斯则联手《变形金刚》系列男演员乔什·杜哈明化身日常爸妈，与童星加布里埃尔·贝特曼组成一家三口。与此同时，戴着高科技项圈的狗狗亨利也在片中扮演重要角色。

影片讲述了两位天才少年奥利弗(加布里埃尔·贝特曼饰)和肖肖(侯明昊饰)在科学实验的过程中，意外与家中的狗狗建立了心电感应，通过狗狗对生活的独特视角，他们在家庭日常生活中表达爱意，彼此支持，化烦恼为欢乐。影片以全球共通性表达呈现出中国式家庭关系和中国式人文内涵，助推中国电影国际传播落地。据新华网